

威海启动创建国家食品安全市

将推行票档一体化、食用农产品市场准入制度

12月1日,全市食品药品监管系统创建国家食品安全城市动员大会举行。会上,威海市食品药品监督管理局与各区市食品药品监督管理局、国家级开发区市场监督管理局签订《创建国家食品安全城市责任书》,市食药监局相关领导解读了食品生产、餐饮服务环节、食品流通环节实施细则,并布置食品生产、食品流通、餐饮服务环节有关创城工作及创建国家食品安全城市工作目标责任。

威海如何在食品流通环节达到国家食品安全城市标准,威海市食品药品监督管理局副局长朱文娟进行了详细解读。

本报记者 王帅

信用体系建设★建立食品安全信用档案

威海将建立健全食品经营企业的食品安全信用档案,包括企业的基本信息、资质材料、监督检查记录等,将档案分为良好信用记录和不良信用记录。信息发布平台也将建立,以通过网站和新闻媒体适时面向社会公布企业的食品安全信用信息。

威海还将逐步完善红黑

名单制度。根据企业的信用安全状况,威海将探索实施分类监管制度,对信用记录好的企业,酌情减少监督检查频次,并在给予支持;对信用记录不良的企业,在依法进行处罚的同时,将其作为重点对象,在日常监管中加大监督检查力度,对其失信和违法违规行,要依法面向社会公布。



▲市食药监局执法人员检查小食品。 记者 王帅 摄(资料片)

可追溯体系建设★推行票档一体化制度

明年,威海食药监管部门将在流通领域制定并推行票档一体化档案账册制度,探索和推行电子追溯系统建设。票档一体化是食品流通原“一票通”制度的延伸,是衔接批发和零售两个环节的重要载体和纽带。朱文娟介绍,具体来说,就是统一设计一个票档一体化的账册,由食品批发商提供给零售商使用,账册内容包括食品安全管理制度和知识,供货商资质证明,供销合同,

一票通,监管服务记录等,在操作过程中零售商只需将批发商提供的一票通及时粘贴在档案册上,即可完成索证索票和进货台账的建立,从而解决原来票据不规范,供货商档案不齐全,单据保存不完整等问题,实现从食品批发到零售终端的全程可追溯。

另外,该制度还可将监管重点由数量众多的食品零售商上移到批发商,立足源头管控。

食用农产品监管★推行市场准入制度

食用农产品的安全监管,是食品安全监管中的重点和难点。经过市食药监局多次调研和学习,明年,威海将制定实施食用农产品市场准入制度的意见,并在全市的食用农产品批发市场、大中型商超、农贸市场逐步推行该制度,督导市场开办方建立入市登记、查验检测、不合格产品销毁、公示和退市等管理制度,配备

符合要求的检测设备和人员。另外,监管部门还应加大对市场食用农产品监督抽检的力度,有针对性地开展专项整治行动。

朱文娟说,这些举措,可设置食用农产品市场准入的“门槛”,把不符合质量安全标准的农产品拒之于市场之外,倒逼农产品生产经营者主动加强产地安全管理。

山东半岛服务业研讨会举行

本报12月1日讯(记者 王帅 通讯员 林森) 11月29日,第一届山东半岛地区服务业发展研讨会在哈尔滨工业大学(威海)顺利召开。两岸三地近20位高校学者及企业精英围绕山东半岛服务业未来发展方向提出了相关见解。

本次论坛由哈工大(威海)经济管理学院主办,威海市发展和改革委员会协办。哈工大(威海)党委副书记、纪委书记王健文,威海市发改委服务业办公室主任梁建胜致辞,哈工大经济管理学院院长韩东平教授主持当日的论坛。

该论坛通过举办学术报告、学术研讨、小组讨论等方式进行学术交流,探讨了服务业领域前沿性课题研究及应用问题,不仅讨论了山东半岛的服务业发展前景,还对威海在高新技术服务业、专利标准化、融资渠道、蓝色旅游业、海洋经济、冷链物流、电商环境下的速冻行业、农村电子商务、半岛城市物流配送等多个方面的问题现状进行了探讨,这对威海服务业在金融、商贸、航运、旅游、医疗、生命科技等领域的发展具有重要意义。

市发改委工作人员介绍,如何充分利用中韩自贸区建设机遇,争取中韩服务业开放试点政策,扩大韩国资本引进范围,加强与韩国在金融、商贸、航运、旅游、影视动漫、软件开发、医疗、美容、养老、养生、生命科技等领域的合作交流也是目前服务业工作的重中之重。